

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, viernes 24 Agosto 1900.

N.º 5.752

SECCION POLITICA

Doble triunfo de los ignacianos

Desde que hubo reyes, hubo regicidas.

Y el hecho se explica con solo tener en cuenta que el oficio de rey, por honorífico y proeminente, es codiciado, y por llevar, por regla general, aneja la suprema autoridad, impulsa á cometer todo género de injusticias; y en la naturaleza humana puede la envidia tanto al menos como la pasión de la venganza.

Más si en toda época y en todo pueblo hubo torpes y malvados, capaces de pensar que un crimen es remedio salvador, el regicidio no apareció disculpable, ni elevado á la categoría de principio de una doctrina política, hasta que el jesuitismo comenzó á desarrollar ámpliamente las consecuencias en que se informa: «el fin justifica los medios» y «el hombre perfecto debe, como el cadáver, carecer de voluntad propia.»

Evangelio del regicidio fué el célebre tratado «De Rege», donde, sobre declararle conveniente, necesario y sacrosanto, se levanta al regicida á la altura de los héroes mas preclaros y bienhechores de la humanidad.

Las consecuencias de la difusión y de las recomendaciones de esta doctrina, las tocó inmediatamente la monarquía francesa, cuando, predicando con el ejemplo, un jesuita armó su diestra con el puñal del asesino, y otros y otros ignacianos sugestionaron á nuevos regicidas.

Bresci ha sido uno más de los que, comulgando en la doctrina jesuítica, ha afirmado que matar al tirano es lícito, acepto á Dios y beneficioso para los hombres. ¿Cómo no estimarse los jesuitas constantes defensores de esta doctrina, satisfechos y orgullosos de que sus predicaciones formen ya parte del fondo de creencias comunes, donde las multitudes beben su inspiración?

En su triunfo de Monza, hanse cumplido, además, todas las condiciones determinadas en el libro «De Rege»: el rey Humberto era el tirano magistralmente descrito por Mariana: enemigo de la Santa Sede; aherrojador de sus prerrogativas; sucesor del carcelero del Papa, que, á costa del poder temporal, fundó la Unidad italiana.

¡Cuánto han de aprovechar dentro de pocos meses, pues ahora les conviene despistar á las gentes, el absurdo y estúpido argumento de que el excomulgado murió víctima de las mismas ideas de libertad, que personificara! ¡Qué de jeremiadas dirán, recordando las místicas pajas sobre las cuales se vió obligado á dormir el venerable y santo Pío IX!...

Y las damas lascivas, que compran su absolución por unos cuantos billetes de Banco, y las viejas beatas y los estetas en ejercicio, y los lúses y koskas y josés y demás papanatas y políticos aprovechados, que forman la cohorte obligada del jesuitismo reditivo, encontrarán de perlas el argumento; y saldrán en montón condenaciones del liberalismo y de cuanto en el mundo significan salvadoras novedades.

La doble victoria del jesuitismo, le prestará, pues, mayor importancia y mayores medios para acometer crímenes no menos reprobables.

Compréndese así la férvida satisfacción de que está poseída toda la Compañía.

MIGUEL MORAYTA.

(La Publicidad.)

SECCION DE NOTICIAS

Carta de Madrid

Madrid 20 de agosto.

Es una época de verdadera desoperación la que están atravesando los periodistas madrileños que no veranean. Los pocos hombres políticos que hay aquí, huyen del salón de conferencias del Congreso. Jamás he visto este centro de reunión tan desanimado. No lo estuvo tanto en aquel verano en que solo comentábamos los concurrentes á él la temperatura, y fué causa de que un día

el director de «El Correo» escribiese en su interesante «Balance» del día aquella frase que aun se recuerda: «Hoy, digan lo que quieran los termómetros, ha hecho mas calor que ayer.»

Los círculos políticos están cada vez más desiertos; las periódicos se leen para saber los incidentes del viaje de los Reyes y ver si se confirma ó no se confirma la entrada en Pekín de las tropas aliadas.

La noticia ha llegado á Europa por diferentes conductos, pero también hay que tener presente que cuando se creía conquistada por las potencias la capital del Celeste Imperio, un despacho recibido anoche anuncia que los aliados están librando en las calles de Pekín una sangrienta batalla, y hoy, en vez de recibir la noticia de la derrota de los chinos, el almirante de la escuadra norte-americana en China dice que anteayer quedó completamente interrumpido el telégrafo con Pekín.

Dirán algunos, al leer esta noticia, que bien se conoce que se trata de China; pues en España, sin boxers, sin guerra y casi sin tormentas, vivimos como ahora están las ciudades chinas que tienen comunicación telegráfica con la capital del imperio: incomunicados.

A las cinco de la tarde hemos podido enterarnos de que el «Giralda» salió á las doce de Gijón con rumbo á Avilés, y esto gracias al telégrafo oficial, porque los despachos de los corresponsales comunicando la misma noticia, empiezan á recibirse á las 6 de la tarde, á pesar de llevar el calificativo de urgentes, pagar tres veces el importe de los mismos y estar depositados en Gijón mucho antes que los expedidos por las autoridades.

Razón tenía el subsecretario de Gobernación, al prevenir á los periodistas que el servicio telegráfico entre Asturias, Galicia y Madrid sería deficiente en estos días.

—No culpen ustedes—añadió—á los corresponsales. Es que son unas líneas muy malas. Yo, siendo Director general de Correos y Telégrafos, propuse encargar la construcción completamente nueva de líneas telegráficas á una compañía particular, para indemnizarla en diferentes plazos. Pero aquí, que se considera esencial la suma de doscientas mil pesetas para la conservación y reparación de todas las líneas de España, cuando ha habido tormentas que han causado deterioros por valor de quinientas mil, ¿cómo habia de aceptarse mi proyecto?

Y lo peor es que todo anda por el estilo: Administración, ejército y marina. Tenemos excelentes empleados, soldados bravísimos, marinos distinguidos é ingenieros ilustres; pero no hay dinero para armamentos, ni para barcos, ni para construir carreteras, ni ferro-carriles, que es lo mismo que quien posee un hermoso sombrero y no puede utilizarlo por no sentir bien á la medida de su cabeza.—C. de C.

España y Marruecos

El fracaso de la embajada española.—La política del sultán.—Resolución de España.—Preparativos belicosos.

Londres 18.—El corresponsal del «Daily Express» telegrafía desde Gibraltar, que á su vuelta á Tánger le informaron allí semioficialmente que la embajada española, recientemente enviada cerca del sultán de Marruecos, fracasó en su misión, á pesar de las afirmaciones que se han hecho en sentido contrario.

El sultán se aferra á seguir una política estacionaria y en descartar á España en cuanto se refiera al problema marroquí.

Asimismo parece que se niega á hacer progresivas concesiones á las potencias europeas.

Agrega el corresponsal que España está resuelta á obtener el cumplimiento de los compromisos contraídos con ella por Marruecos.

Según el corresponsal, corroboran esta afirmación los preparativos belicosos que se están realizando en las fronteras de Ceuta y de Melilla, especialmente en la primera de dichas plazas, á donde llegan diariamente nuevas tropas.

Los franceses, por su parte, refuerzan también las guarniciones de los puntos estratégicos de la frontera de Marruecos.

Francia y Marruecos

Madrid 21, 12'15 t.

De Tanger comunican que Sidi-Mahomed-Torres ha vuelto ha protestar en nombre del sultán, cerca de los ministros extranjeros, contra el avance de los franceses en el Tuat, á pesar de que el sultán ha prohibido á las kabilas se abstengan de toda provocación.—R.

La corona de hierro

La corona de hierro que ha figurado sobre el féretro del rey Humberto durante los funerales de éste, fué fabricada en el año de 594 por encargo de Teodolinda, viuda de Autaris, rey de los lombardos, cuando dicha soberana volvió á contraer matrimonio con Agilulfo, duque de Turin.

La corona está formada por un simple círculo de hierro, recubierto de hojas de oro, para hacer entender al rey que la cife, que la realza es pesp abrumador oculto bajo engañosas y halagüeñas apariencias.

La tradición pretende que el hierro interior de esta corona es uno de los largos clavos que se utilizaron para la crucifixión de Nuestro Señor Jesucristo.

Depositada en el relicario del monasterio de Monza, dicha corona fué usada por Carlomagno cuando en 774 fué consagrado rey de los lombardos. En 1452 fué trasportada á Roma con

motivo de la coronación de Federico IV. y en 1530 á Bolonia, para la del Emperador Carlos V.

En 1805 Napoleón I unió en Milán la corona de hierro á la de Francia.

En aquella oportunidad, en presencia de las altas instituciones del Estado y de los principales dignatarios de la corte francesa, fué cuando repitió las palabras que fueron pronunciadas por el primero que ciñó la férrea corona.

—Dios me la ha dado: ¡guay del que la toque!

Cuando la Lombardía cayó en poder del imperio austriaco, la corona fué llevada á Milán, y devuelta al rey de Italia después de la guerra de la Independencia.

Últimos Telegramas

Madrid 22, 8'30 m.

Gijón.—Hoy declararán ante el juzgado, con motivo del incidente ocurrido en el Bulevar, D. Ramón Alvarez, director del «Noroeste», y D. Benito Conde, á quienes se persigue por manifestación ilegal y como autores de un manifiesto en el que se invitaba á una jira á los republicanos.

Créese que se dictará un auto de procesamiento contra ambos acusados, dejándoles en libertad provisional.

Oviedo.—Ayer ocurrió una terrible explosión en la fábrica de pólvora de Lugoces. El edificio quedó destruido y resultaron tres muertos horriblemente destrozados y 10 personas con solo ligeras contusiones.

Se desconocen las causas del siniestro.

Madrid 22, 9'50 m.

El señor Dato, explicando el incidente ocurrido entre los periodistas que formaban parte de la expedición regia y el general Morgado, ha dicho que como el crucero «Infanta Isabel» tiene escaso andar, se avisó á los periodistas dos horas antes de la marcha para embarcar y, en vista de que no se presentaron, el referido buque zarpó sin ellos, añadiendo que en manera alguna el general Morgado había tratado de desobedecer la orden dada por el Sr. Silvela, ni podía hacerlo.

Hoy, previa la conferencia que anoche celebraron el Sr. Dato y el gobernador de Madrid, éste comunicará á la Junta del Circulo Mercantil la orden levantando la clausura del mismo.

El ministro de Estado ha transmitido algunas instrucciones á nuestro representante en Pekín.

El ministro de Hacienda tiene en su poder el presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia y á principios de la semana próxima recibirá el del Ministerio de la Gobernación.

Coruña.—Reina grande entusiasmo.

El Te-Deum se cantará en la Iglesia de San Jorge oficiando el arzobispo de Santiago.

El alcalde ha publicado una alocución anunciando la llegada de los Reyes.

Créese que el «Giralda» llegará hoy á las once de la mañana y fondeará en la bahía.

Se organiza una pintoresca fiesta marítima con embarcaciones de pesca, cuyos tripulantes lucirán vistosos trajes.

Marín.—Los festejos acordados

consisten en que centenares de lanchas pescadoras de las rías bajas formen varias filas, que serán atravesadas por el «Giralda», lanzando los tripulantes, al paso de los Reyes, bombas y millares de cohetes.

Durante la noche se iluminarán dichas embarcaciones y tres músicas darán una serenata á bordo de un vapor. Además se alfombrará el muelle y se levantarán dos arcos.

Parece seguro que los Reyes irán á Pontevedra, donde se cantará un «Te-Deum», la Diputación provincial ofrecerá un lunch á los reyes, se adornarán las calles y se levantarán varios arcos.

Sevilla.—Se ha conjurado la huelga de los operarios de la fábrica de camas de hierro, del señor Urquiza, en virtud de haber accedido el dueño á las peticiones de los obreros.

Gijón.—Ayer se declararon en huelga los obreros de la fábrica de loza y los operarios ocupados en la fortificación del cerro de Santa Catalina.

Los huelguistas piden disminución de las horas de trabajo y aumento de jornal.

(Fabra.)

París 21, 8 n.

El coronel Marchand, designado para figurar en el Estado mayor del cuerpo expedicionario á China, marchará el 2 del próximo septiembre.

París 22, 6'40 m.

Londres.—Telegrafian al «Daily-Mail» desde Shanghai, con fecha del 21, que los aliados entraron en la ciudad santa, después de un encarnizado combate y haciendo volar con dinamita las murallas de la ciudad. Ayudaron eficazmente á los aliados 4.000 cristianos indígenas. Las banderas de los aliados ondean en el palacio imperial. Los chinos resisten todavía y se traban repetidos combates en las calles.

Las legaciones resistieron adquiriendo municiones de los chinos.

Importante descubrimiento científico

El problema de la purificación del aire, resuelto

«Le Matin» da cuenta de un importante descubrimiento científico hecho por los químicos Desprez y Baithasar, de París, y del cual han presentado la correspondiente Memoria á la Academia de Ciencias.

Sabido es que una de las mayores dificultades de la navegación submarina consiste en renovar el aire, á presión normal, dentro del barco, una vez sumergido éste.

El procedimiento que exponen los citados señores para resolver el problema no puede ser más sencillo. Se basa en las propiedades químicas de una substancia muy conocida: el bióxido de sodio, que tiene la propiedad de purificar el aire, según han comprobado los autores de la Memoria á que nos referimos, en repetidos ensayos. Al efecto, introdujeron varias ratas bajo una campana de cristal, y las mantuvieron aisladas del contacto del aire durante muchas horas, después de colocar dentro del recipiente unos cuantos pedazos de bióxido de sodio. Las ratas siguieron viviendo todo el tiempo del experimento, y hubieran continuado así indefinidamente, renovándose de vez en cuando el bióxido descompuesto.

La explicación de ello consiste en que el bióxido de sodio se descompone al contacto del aire y desprende oxígeno, absorbiendo, por el contrario, ácido carbónico.

De esta manera se convierte el aire viciado en aire respirable.

No se hallan todavía satisfechos los señores Desprez y Baithasar de los resultados obtenidos, y con objeto de ensayar su método en los seres humanos están construyendo una especie de escafandra, cuyo casco llevará bióxido de sodio en cantidad suficiente para que pueda respirar el buzo varias horas.

El casco es de aluminio, con objeto de reducir su peso al minimum, y tendrá capacidad para cinco litros de aire.

El descubrimiento de que nos ocupamos es de gran aplicación, como se habrá observado, no sólo para la navegación submarina y para las operaciones que, en general, se efectúan bajo el agua, sino también para cuantos trabajos se ejecutan en atmósferas viciadas, como las de las minas, fábricas de productos químicos, etc.

Los trenes más rápidos del mundo

El «Times» de Londres publica un artículo estadístico sobre las velocidades alcanzadas por los trenes más rápidos del mundo.

Escoje el ingeniero firmante de dicho artículo, 60 viajes en los cuales alcanzan los trenes una marcha de 55 millas por hora ó más.

De los 60 trenes escogidos sólo 5 son ingleses y 3 escoceses, dividiéndose los restantes entre los Estados Unidos y Francia.

El tren que corre más en el mundo entero es el que en el ferrocarril de Filadelfia-Readwig va de Camdem á Atlantic City una distancia de 55 millas que salva á la velocidad de 66.6 por hora.

En el camino de hierro de Pensilvania alcanzan los trenes la velocidad de 64.3 y la de 61.3 en el ferrocarril del Medocidia de Francia.

No hay más que un tren inglés que tenga una velocidad media de 60 millas y es el que en la vía del Sudoeste corre entre Dordiester y Fareham cuya corta distancia de 15 millas salva á la velocidad de 60.1 por hora.

Tratándose de distancias muy largas juegan los trenes ingleses un papel más airoso puesto que el expreso de East Coast de Londres á Edimburgo una distancia de 393 y media millas y el de West Coast de Londres á Glasgow separados por una distancia de 401 millas se recorren durante todo el viaje á una velocidad media consistente de 50 millas.

Esta velocidad es con todo inferior á la de algunos trenes rivales extranjeros por ejemplo el sudexpreso entre París y Bayona, 486 y media millas los recorre á la velocidad media constante de 54.13 millas por hora, y el Empire State expreso entre Nueva York y Buffalo, 440 millas, lo que recorre á pesar de ser muy frecuentes las paradas á la velocidad media constantes de 53.33 millas por hora.

LA GUERRA ANGLO-BOER

El conflicto anglo-sudafricano está

en los actuales momentos más enredado aún que la cuestión de China.

En el teatro de la guerra debe pasar algo grave que oculta el War Office británico, el cual ni afirma ni niega ser verdad que Dewet y Delarey alcanzaron hace tres ó cuatro días una gran victoria sobre los ingleses haciéndoles muchas bajas y copándoles toda una brigada formada por 4.000 soldados y siete cañones.

Esta noticia, que han publicado todos los periódicos del mundo, no ha sido, repetimos, desmentida por Lord Roberts y el gobierno inglés, lo cual da á suponer que total ó parcialmente es verdadera.

En cambio le ha faltado, como vulgarmente se dice, al War Office el tiempo para anunciar la ocupación de Waterval y la de Cololiphant por las fuerzas inglesas.

El telégrafo nos comunica otra proeza del célebre caudillo Dewet, quien bajo pretexto de intimar la rendición al general Baden Powell, se pudo enterar perfectamente de que la guarnición inglesa del Comando Neck era demasiado numerosa y fuerte para coparla, tomando en consecuencia el partido de continuar su marcha hacia el Norte.

Esta estratagema del famoso Dewet ha causado hasta en los ingleses cierta admiración, lo cual prueba que la causa de los boers está bajo el punto de vista militar en buenas manos.

Por fin el poco afortunado general inglés Carrington ha podido hacer algo que merezca ser señalado, batiendo con fuerzas muy superiores en número á una partida boer á la que desalojó de sus posiciones cerca de Ottoshoop, haciéndoles seis bajas, entre ellos el comandante boer Schwartz, que murió peleando como un valiente.

Carrington tuvo en cambio un oficial y tres soldados muertos y 10 heridos.

En compensación de este pequeño revés, coparon los boers una patrulla entera de caballería inglesa perteneciente al ejército de Buller.

MAHÓN

A las once de la mañana de hoy se ha reunido el Ayuntamiento bajo la presidencia del primer teniente de alcalde señor Tutzó, para celebrar de segunda convocatoria la sesión ordinaria que no pudo tener lugar el martes último, por no haber concurrido aquel día, número suficiente de concejales.

Después de la aprobación del acta de la sesión anterior, dióse lectura á varios dictámenes de las respectivas comisiones, sobre permisos para practicar obras, y al presentado por la de Hacienda, al recurso interpuesto por varios tenderos de esta ciudad, ante el Sr. Gobernador civil de la provincia, para que se les exima del arbitrio creado por el Ayuntamiento sobre los establecimientos de los recurrentes, por expender en ellos frutas, legumbres, huevos, caza y demás, y que la autoridad gubernativa pasó á informe de la Corporación municipal.

Después de dada lectura del mismo, el concejal republicano Sr. Ponsetí, ha pedido se modificara uno de los párrafos, por creer, á su juicio,

que no reflejaba claramente lo sucedido al tratar de las condiciones que informaran las dos subastas que tuvieron lugar antes de ser adjudicado este servicio, lo cual se ha hecho constar de conformidad a lo manifestado por el mencionado concejal.

El concejal señor Pons Sitges, haciéndose eco de lo manifestado en el número de ayer de nuestro periódico, referente a no haberse recompuesto los desperfectos ocasionados por los temporales, que derribaron el remate que coronaba la fachada interior del Cementerio Civil, ha pedido explicaciones, contestándosele que se habían dado las órdenes oportunas al maestro albañil para proceder a su reparación inmediata.

Ultimamente esbozaronse por el concejal y 4.º Teniente de Alcalde señor Barceló, como individuo de la Comisión de regocijos públicos, los que se tienen en proyecto para celebrar con algo más de esplendor que otros años, la próxima festividad de la Virgen de Gracia, los cuales vienen a ser en poca diferencia como los que anunciamos hace días.

Los demás extremos tratados en la sesión de hoy, los dejamos para mañana que publicaremos un extracto general de todos los acuerdos recaídos.

A motivo de la inseguridad del tiempo, que a la caída de la tarde de ayer empezó a caer una ligera lluvia, seguida de continuo relampagueo y el zúbar del trueno, se suspendió el concurrir la música del regimiento de Baleares n.º 2 al paseo de Isabel II, en cuyo programa iba incluido el gran *poutpurri* de Llorens, «El Ferrocarril», que el distinguido director de aquella, atendiendo a nuestras indicaciones habíase dignado repetir.

Son continuas las quejas que llegan hasta nosotros de personas de todas las clases sociales, del abuso incalificable que cometen algunos dueños de perros, que los dejan ir a todas horas del día y de la noche por estas calles, sueltos y sin bozal, exponiendo a los transeúntes a cualquier contratiempo. Es mucha verdad todo ello, pues el que no lo vea es que se hará el... *tonito*, como *verbi gracia* el encargado de este servicio, que siempre se le ve con el lazo en ristre, sin servirle de maldita la cosa.

Cúidese pues de cumplir como es debido, y procure coger todos los perros que se le pongan por delante sin mirar si el dueño del perro paga o deja de pagarle el *canón* correspondiente, (que ingresa en sus bolsillos), sino pediremos a quien corresponda que se le destituya de un cargo que tan mal viene desempeñando.

El pueblo de Ferrerías celebra hoy la festividad de San Bartolomé a quien tiene escogido por patrono, con regocijos públicos, consistentes en bailes al aire libre y carreras de cañalleras.

Por la guardia civil del puesto de Ciudadela ha sido conducido a esta Ciudad uno de aquellos vecinos, que ha ingresado en la cárcel.

Tres son hasta la hora presente, tres de la tarde, los buques que han fondeado en nuestro puerto. El pailebot «Concepción», patrón M. Monjo procedente de Barcelona.

El laud «Dos Rositas» patrón Vi-

cente Mari llegado de Ibiza el cual conduce 4 pasajeros.

Y procedente de Alejandría lo ha efectuado el vapor español «José Martey» de porte de 1270 toneladas y carga de algodón.

Este último ha atracado junto al Lazareto, por tener que efectuar prácticas sanitarias, por proceder de Alejandría.

En el Sorteo verificado el 20 del actual han resultado premiados con 500 ptas. cada uno los billetes números 1184—12439—13781 y 17491, despachados en las administraciones de loterías de esta Ciudad.

Hállanse a la venta los billetes correspondientes al sorteo de 31 actual al precio de 30 pesetas el billete divididos en décimos a 3 pesetas.

En el alarde celebrado ante la Audiencia de Palma figuran para ser sometidas al Tribunal del Jurado, las siguientes causas:

Partido de Mahón

Contra Margarita Torres sobre imprudencia.

Contra Juan Mir y Mir sobre desacato a la autoridad por medio de la prensa.

Como aclaración al art. 10 del Real decreto de 27 de Julio último referente al ingreso en el profesorado, se ha dispuesto que los supernumerarios y auxiliares actuales que reúnan algunas de las condiciones determinadas en el mismo artículo serán exceptuados de la oposición de ingreso, podrán continuar en sus puestos y formar parte en su día en las oposiciones a cátedras supernumerarias en el turno especial de auxiliares, y que los supernumerarios y auxiliares actuales que no reúnan ninguna de las condiciones que se expresan, serán también exceptuados de la oposición de ingreso, continuarán en sus puestos pero sin derecho ni abono en lo sucesivo a poder optar por oposición a cátedras numerarias en el turno especial de auxiliares.

Ignoramos si los yankees sienten crecer la hierba, pero lo que si podemos asegurar es que «ven» crecer los vegetales.

En los Estados Unidos se está ensayando actualmente por el departamento de agricultura la cronofotografía del crecimiento de las plantas.

El método que se emplea, aún en embrión, es tomar una fotografía cada hora de la planta, valiéndose de la luz eléctrica durante la noche.

Una vez terminado su desarrollo, bastará proyectar sucesivamente todas las pruebas sobre una pantalla para observar en pocos instantes el lento crecimiento de la planta.

Es de presumir que este método facilitará notablemente el estudio de la patología vegetal.

El señor Gobernador civil fundándose en lo dispuesto en el artículo 84 del reglamento orgánico de primera enseñanza, aprobado por Real decreto de 6 de Julio último, inserto en la «Gaceta» del ocho, que dice: «En toda localidad donde haya escuelas completas, los maestros que las desempeñen quedarán obligados a dar clase nocturna para enseñanza de adultos, percibiendo por este servicio la gratificación que le asignen los respectivos municipios, cuyo mínimo será la cuarta parte del sueldo»; ha dispuesto que los señores alcaldes de esta provincia que en su distrito municipal tengan escuelas

completas de niños con el sueldo anual de 625 pesetas ó más, que en los presupuestos municipales que presenten a su aprobación, además de las cantidades que importan actualmente las atenciones de primera enseñanza, han de consignar una nueva partida, cuyo mínimo será el asignado en el artículo precedente sin cuyo requisito no aprobará presupuesto alguno.

El casido «El Progreso» del anejo pueblo de San Luis, prepárase para cooperar a los festejos que deben empezar la noche de mañana, dedicados a su titular. A cuyo efecto, adornará profusamente los salones y frontis del mismo, soltándose varios globos y quemándose bonitos fuegos artificiales.

Además la sociedad coral «Estudiantina Mahonesa», amenizará el acto con escogidas piezas de canto, bailándose el domingo por la noche en el salón del mismo con acompañamiento de la música del pueblo.

La conserjería del casino, inútil sería recordar que estará bien provista, así de refrescos, vinos y licores, como de muchas clases de manjares, condimentados por el hábil cocinero Antonio Alcover.

Para más comodidad de los señores ciclistas que asistan con sus máquinas, el conserje del casino Juan Pons Vidal, ha preparado un departamento exprofeso, donde podrán dejarlas, y un encargado que las recibirá y cuidará de ellas, hasta entregarlas a sus respectivos dueños.

Programa de las piezas que coreará «La Estudiantina Mahonesa».

- 1.º Poutpurri de «Aires españoles.»
- 2.º «La Libertad», cantinela.
- 3.º Jota, «Un brindis».
- 4.º Wals, «Las aves».
- 5.º Polka, «La Estudiantina».
- 6.º Mazurca, «Fuego y nieve».
- 7.º Schotiz, «Volverán».
- 8.º Danza, «Delirio de amor».

Para durante las próximas fiestas que celebra el anejo pueblo de San Luis, el próximo domingo, abrirá sus puertas al servicio público, en la calle Mayor del mismo pueblo, el acreditado café restaurant «Novedades», donde se servirán desde el sábado toda clase de comidas, bebidas y refrescos a precios módicos.

En dicho establecimiento se ha habilitado un local, para que los señores ciclistas puedan depositar sus bicicletas con seguridad, mientras recorran ellos la población; ventaja que pueden aprovechar los excursionistas que hacen uso de dichas máquinas locomotoras.

Con el título de «Dudas» publica «El Liberal» un artículo en que pregunta cual ha sido la verdad de lo ocurrido en Gijón.

No comprende que se haya encarcelado a dos obreros por el mero hecho de gritar «Viva el trabajo.»

Aplauda la conducta de los periodistas independientes que han declinado el honor de seguir a los Reyes a bordo de la escuadrilla, para no comprometer su imparcialidad.

(Estos periodistas son los corresponsales del «Heraldo» y de «El Liberal».)

Hay que esperar, exclama, para saber lo ocurrido, pues no será el ministro de la Gobernación, que llega hoy, quien nos sapue de dudas.

La Diputación provincial de Zaragoza ha proclamado hijo predilecto de la Siempre Heroica al sabio doctor aragonés Ramón y Cajal.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 24

De Alejandría vapor español «José Monteys» cap. D. Francisco Palau, de 1270 t., 26 trip. y algodón.

De Ibiza laud «Dos Rositas», patrón Vicente Mari, con 6 trip., 4 pas. y algodón garrobas.

De Barcelona pailebot «Concepción», patrón M. Monjo, con 6 trip. y efectos.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 2'30 md.

Telegrafían de la Coruña que los reyes desembarcaron ayer, asistiendo al Tedeum y a la recepción y concierto efectuados en la Capitanía general. La infanta Teresa quedóse a bordo a causa de la enfermedad que le aquejaba. La escuadrilla ha suspendido su salida con motivo del mal estado del mar y de la inseguridad del tiempo.

Madrid 24, 10'10 m.

Restablecida la infanta Teresa desembarcará hoy juntamente con los reyes en la Coruña. La comitiva régia visitará los cuarteles y otros edificios.

La escuadrilla no zarpará tampoco hoy, pues continua el mal tiempo. Ha ocurrido otra explosión en la fábrica de pólvoras de las cercanías de Oviedo resultando un muerto, y un herido.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	80'00
Banco de Mahón	00'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbreado	100'00	00'00
Marítima	00'00	90'00
Maquinista Naval	00'00	100'00
Oblig. municipales	66'50	00'00

Mahón 28 Julio 1900.

Cotización Oficial

Madrid 23 Agosto, 4 tardes

4.º interior	72'95
— exterior	00'00
Amortizable	00'00
Cubas 1886	00'00
— 1890	72'30
Banco España	000'00
Tabacalera	000'00
París a la vista	28'60 a 28'65
Londres id.	32'35 a 00'00

Para vender

Lo está un bote (*gussi*) en muy buenas condiciones.

Para informes, Hannover, 42.

Francisco Prats y Ginart

Fabricante de Jabones y Legías, desearía asociarse con una persona que dispusiese de unos dos mil duros, para montar en esta una regular fábrica de sus productos.

Para detalles en su casa, Cos de Gracia 71, y en la fábrica de la calle de Bellavista.

¡Atención!!!

A consecuencia de celebrarse el próximo domingo en el inmediato pueblo de San Luis la anual fiesta cívica, en la casa de bebidas de «El Mahonés» se encontrarán toda clase de manjares y bebidas cuya tarifa de precios se encuentra en dicho establecimiento.

También el domingo por la noche en el propio establecimiento, los hermanos Martín, aplaudidos concertistas de bandurria, laúd, y guitarra, ejecutarán el programa que á continuación vá inserto.

Conque acudid apreciables lectores, á dicha casa y seguramente no os pesará de haberlo efectuado.

Se advierte que la cocina estará á cargo del conocido y acreditado cocinero José Vidal.

PROGRAMA

- 1.º Paso-doble ¡Viva mi patria!—Martín.
- 2.º Sinfonía Campanone.—Mazza.
- 3.º Capricho fantástico Moraima.—Espinosa.
- 4.º Sitio de Zaragoza.—Muñoz.
- 5.º Tanda de walses, Flores y placeres.—Martín.
- 6.º Sinfonía Norms.—Willini.
- 7.º Alborada gallega.—Waida.
- 8.º Pot-pourri de aires españoles.—Terraza.
- 9.º Jota La Dolores.—Bretón

PARA LAS SEÑORAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de EL SIGLO, Barcelona: (1)



BATA PARA SEÑORITA

La bata que nuestro grabado representa se confecciona con batista, co-

lor claro, con pequeñas florecillas. Lleva flojo el delantero y atablada la parte de atrás; el cuello alto; volante plegado y colocado á modo de esclavina, el cual adorna también todo el delantero de la bata. Mangas estrechas con volantes en los puños y cinturón de cinta con un sencillo lazo en el delantero.



BATA PARA SEÑORA

Se confecciona esta elegante bata con piqué blanco. Su delantero es flojo y la falda floja también y con tabla. La adorna un bonito peto de pliegues y fichú, con bordado en el borde simulando un pequeño volante. Cuello alto con un volantino en su parte superior; mangas estrechas con respuntes en los puños y completamente liso lo que forma la falda de esta bata.

(1) Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de los modelos de la presente revista, pueden escribir á la sección de confecciones de los Grandes almacenes de EL SIGLO, Barcelona, y recibirán gratis inmediata contestación.

TRIGO

Lo compran los Sres. Huguet y Maspoch, Andén de Poniente n.º 6.

TRIGO

Don Cristóbal Tomás, Rampa de la Abundancia n.º 36, lo compra pagándolo al CONTADO.

AVISO

En la calle Cos de Gracia n.º 138 hay un joven que desea hallar colocación en clase de criado ó cocinero.



SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.



Anuncios



ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.



LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona

ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

Esta Compañía cuenta por si sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896

Ptas. 550.741.848'06

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896

4.413 por el valor de **Ptas. 5.803.943**

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

SUB-DIRECTOR EN MENORCA

D. Pascual José Hernández, Mañón.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presenta Capasulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que cura más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de Paris de 1885 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

OBJETOS DE ESCRITORIO
SUSCRIPCIONES

Tarjetas de visita Calle Nueva, 25.

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.